

Επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας και Αναδιάρθρωση λειτουργίας της αγοράς



του **Αρθούρου Ζερβού**

Προέδρου & Διευθύνοντος Συμβούλου της ΔΕΗ

(Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού)

Κατά την διάρκεια των τελευταίων ετών και παρά το αντίξοο οικονομικό περιβάλλον η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού έχει πραγματοποιήσει αξιοσημείωτες πρωτοβουλίες σε επίπεδο σχεδιασμού, υποστηρίζοντας την εθνική ενεργειακή στρατηγική, αποδεικνύοντας ότι είναι μία από τις πρωτοπόρες ελληνικές εταιρείες που κινούν τον μοχλό ανάπτυξης της χώρας.

Σε όλη τη διάρκεια της πορείας της και ιδιαίτερα κατά την τελευταία δυσχερή περίοδο για τη χώρα, η ΔΕΗ έχει πραγματοποιήσει ετήσιες επενδύσεις της τάξεως του ενός δισεκατομμυρίου Ευρώ, οι οποίες είναι ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση τόσο της οικονομικής όσο και της περιβαλλοντικής απόδοσής της, ενώ ταυτόχρονα υποστηρίζει την ανταγωνιστικότητα και την ασφάλεια εφοδιασμού.

Παραγωγή

Σε επίπεδο ενεργειακής παραγωγής, οι συνολικές επενδύσεις κατά την τελευταία τετραετία υπερβαίνουν το 1 δισεκατομμύριο ευρώ και περιλαμβάνουν τη νέα μονάδα του Αλιβερίου, η οποία αποτελεί την πρώτη θερμική μονάδα της Επιχείρησης με καύσιμο φυσικό αέριο - μετά από επτά χρόνια - και η οποία είναι η πιο σύγχρονη θερμική μονάδα, με τον υψηλότερο βαθμό απόδοσης, σε όλη την επικράτεια, το νέο υδροηλεκτρικό σταθμό του Ιλαρίωνα, που αποτελεί τον πρώτο μεγάλο υδροηλεκτρικό σταθμό εδώ και δεκαπέντε χρόνια, καθώς επίσης ολοκληρώνουμε τη νέα θερμική μονάδα στη Μεγαλόπολη με καύσιμο το φυσικό αέριο, με τη μεταφορά του μέσω αγωγών για πρώτη φορά στην Πελοπόννησο.

Οι νέες Μονάδες φυσικού αερίου, θα αντικαταστήσουν

τις παλιές Μονάδες ισοδύναμης ισχύος οι οποίες θα αποσυρθούν και θα τεθούν σε ψυχρή εφεδρεία. Με αυτόν τον τρόπο, η αποδοτικότητα καθώς και το αποτύπωμα άνθρακα του χαρτοφυλακίου παραγωγής της ΔΕΗ θα βελτιωθούν σημαντικά.

Η αναβάθμιση της ενεργειακής ισχύος στα μη-Διασυνδεδεμένα νησιά αποτελεί επίσης σημαντικό τμήμα του επενδυτικού σχεδιασμού μας.

Δίκτυα

Η Ελλάδα και η ΔΕΗ είναι ίσως ένα από τα λιγοστά παραδείγματα παγκοσμίως, καθώς έχει την ευθύνη ηλεκτροδότησης πολυάριθμων μη διασυνδεδεμένων μικρών νησιών με τη λειτουργία σε τοπικό επίπεδο περισσότερων από τριάντα σταθμών παραγωγής που πρέπει να ανταποκριθούν στην διογκούμενη ζήτηση κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου αιχμής συμβάλλοντας στη δυναμική ανάπτυξη του τουριστικού τομέα.

Έτσι, συνεχίζουμε σημαντικές επενδύσεις επέκτασης και αναβάθμισης των δικτύων, με ετήσιες επενδύσεις που ανέρχονται στα € 250 με 300 εκατομμύρια για τον κλάδο της Διανομής και τα € 80 με 100 εκατομμύρια για τον κλάδο της Μεταφοράς.

Όσον αφορά στην παραγωγή ενέργειας, το πιο φιλόδοξο νέο έργο μας είναι η νέα λιγνιτική μονάδα Πτολεμαΐδα 5 με ισχύ 660 MW και συμβατική αξία €1,4 δις. Η νέα μονάδα αυτή αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες παραγωγικές επενδύσεις που έχουν γίνει ποτέ στη χώρα και η μεγαλύτερη από όλες τις ενεργειακές επενδύσεις που έχουν υλοποιηθεί μέχρι σήμερα.

Πτολεμαΐδα V

Η κατασκευή της νέας μονάδας Πτολεμαΐδα V είναι στρατηγικής σημασίας έργο για τη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα της ΔΕΗ, καθώς:

- Ως μονάδα βάσης με το χαμηλότερο λειτουργικό κόστος, θα είναι η πρώτη μονάδα που θα φορτίζεται στην Ημερήσια Αγορά, συνεισφέροντας σημαντικά στην ανταγωνιστικότητα της ΔΕΗ έναντι των άλλων συμμετεχόντων στην ηλεκτροπαραγωγή.
- Θα αναπληρώσει το μεγαλύτερο μέρος της λιγνιτικής ισχύος της ΔΕΗ, που θα τεθεί εκτός λειτουργίας τα επόμενα έτη, για περιβαλλοντικούς λόγους αλλά και λόγους συμπλήρωσης του ωφέλιμου χρόνου ζωής.
- Θα ενσωματώνει τις βέλτιστες διαθέσιμες διεθνώς τεχνολογίες, οι οποίες εγγυώνται υψηλή οικονομική απόδοση και μέγιστη περιβαλλοντική προστασία.
- Ένα έργο για το οποίο εξασφαλίσαμε ομολογιακό δάνειο ύψους € 739 εκατ. με κοινοπραξία ξένων τραπεζών και ετήσιο συνολικό κόστος κοντά στο 5% που θα υποστηρίζεται από τον Γερμανικό Οργανισμό Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων EulerHermes. Το ομολογιακό δάνειο αυτό, αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα για την εκκίνηση των εργασιών, ενώ το εξαιρετικά χαμηλό επιτόκιο – αποτελεί απόδειξη της εμπιστοσύνης που δείχνουν οι διεθνείς χρηματοπιστωτικοί οίκοι για τη βιωσιμότητα του έργου.

Ενιαία αγορά

Ο εξορθολογισμός μιας ενιαίας αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί προαπαιτούμενο προκειμένου ο τομέας της ενέργειας να αποτελέσει την κινητήρια δύναμη για την οικονομική ανάπτυξη και ευημερία της χώρας, με τους καταναλωτές να επωφελούνται σημαντικά από αυτή τη διαδικασία.

Προς αυτή την κατεύθυνση, η ΔΕΗ συνεχίζει να υποστηρίζει την ανάγκη για:

- Την πραγματική απελευθέρωση της αγοράς η οποία λειτουργεί με δίκαιους κανόνες που διέπονται από διαφάνεια για όλους τους συμμετέχοντες.
- Όπως επίσης, την ελάφρυνση της ηλεκτρικής ενέργειας και των καυσίμων από την υπερβολική φορολόγηση, καθώς και την αποδέσμευση των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος από την είσπραξη τελών που δεν σχετίζονται με την ενέργεια.

Ταυτόχρονα, το ελληνικό μοντέλο αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας θα πρέπει να προσαρμοσθεί στο ενιαίο ευρωπαϊκό μοντέλο - το ονομαζόμενο «targetmodel», με διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, συμπεριλαμβανομένης της αντικατάστασης του υπάρχοντος συστήματος («mandatory pool») από «διμερείς συμβάσεις παραγωγών και προμηθευτών» αλλά και από το «χρηματιστήριο ενέργειας».

Δημοπρασίες

Στα πλαίσια της σχετικής δημόσιας διαβούλευσης, η σημαντικότερη αλλαγή όσον αφορά τη χονδρεμπορική αγορά

ηλεκτρικής ενέργειας είναι η υλοποίηση δημοπρασιών για την πώληση ηλεκτρικής ενέργειας από το χαρτοφυλάκιο λιγνιτικών μονάδων παραγωγής της ΔΕΗ προς τρίτους, με την υποχρέωση αυτών να διαθέτουν την ενέργεια σε πελάτες λιανικής.

Η ΔΕΗ υποστηρίζει τη διάθεση ενέργειας από το χαρτοφυλάκιο λιγνιτικής παραγωγής προς τρίτους, με τις εξής προϋποθέσεις:

- Πρώτον, η ενέργεια να διοχετεύεται προς τους τελικούς καταναλωτές και μάλιστα προς το τυπικότερο μείγμα τελικών καταναλωτών Χαμηλής, Μέσης και Υψηλής Τάσης, ανάλογο με αυτό της ΔΕΗ,
- και, δεύτερον, να υπάρχει μία ελάχιστη τιμή δημοπρασίας της ενέργειας, η οποία θα πρέπει να αντανakλά το πλήρες κόστος της ηλεκτροπαραγωγής από λιγνιτικές μονάδες, συν ένα εύλογο κέρδος για τη δραστηριότητα της ηλεκτροπαραγωγής.

Επίσης, είναι φανερό, ότι η σύνδεση λιανικής και χονδρεμπορικής αγοράς αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία και των δύο αγορών και για την άρση των υφιστάμενων στρεβλώσεων, εφόσον πρακτικά οι δύο αγορές αποτελούν μια ενιαία και συνεχόμενη οικονομική οντότητα που ονομάζεται «Εγχώρια Αγορά Ηλεκτρικής Ενέργειας».

Είμαστε πεπεισμένοι ότι η συμπίεση του κόστους παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω του ανταγωνισμού με δίκαιους κανόνες που διέπονται από διαφάνεια. Ταυτόχρονα, ο ανταγωνισμός θα επηρεάσει θετικά το κόστος και την ποιότητα της προσφερόμενης ηλεκτρικής ενέργειας σε μακροχρόνιο ορίζοντα και θα οδηγήσει σε νέες επενδύσεις, όπου και όταν η αγορά τις χρειάζεται.

Κοινωνική ευαισθησία

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια στην προσπάθεια μας για ουσιαστικό εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού, υλοποιήσαμε μια σειρά από σημαντικές ενέργειες, παρέχοντας παράλληλα ουσιαστική υποστήριξη σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως:

- πολύ σημαντική μείωση του κόστους μας – πιστεύουμε τη μεγαλύτερη που έγινε από οποιονδήποτε άλλο φορέα στην Ελλάδα,
- επιτυχημένη απόσχιση των Δικτύων – δύσκολο εγχείρημα με θετικά αποτελέσματα, και
- συνολικές επενδύσεις ύψους 4 δις Ευρώ - οι μεγαλύτερες που υλοποιήθηκαν την τελευταία τριετία στην Ελλάδα.

Με αυτές τις ενέργειες καθώς και με άλλες πολιτικές, συνεισφέρουμε ουσιαστικά στην επίτευξη και στη δημιουργία μιας υγιούς αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που θα μπορέσει να αποτελέσει έναν από τους πιο σημαντικούς πυλώνες ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. ■